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Постановка проблеми. У школі науки управління виділяється напрямок, в якому процес 

розглядається з позицій ситуаційного підходу. Відтак і в сільськогосподарському землекористуванні 
необхідним є створення підґрунтя для гармонійного соціально-економічного розвитку територіальної 
громади та кожної людини зокрема. Актуальність постановки даного питання ще більше зростає, якщо 
враховувати, що модель господарювання, яка сьогодні має місце на селі, не забезпечує 
високоприбуткове ефективне землекористування, не дозволяє в повній мірі реалізувати наявний 
виробничо-ресурсний потенціал, не є конкурентоздатною в сучасних умовах світового економічного 
розвитку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Процеси ситуаційного підходу досліджуються в 
працях Лепи Р. Н., Федулової Л. І [1; 2]. Зокрема цими авторами наголошується, що ситуаційний підхід 
доцільно використовувати в управлінні підприємствами, які функціонують в умовах невизначеності та 
постійних змін, проте адаптувалися до конкретних обставин. 

В наукових працях Петруні Ю. Є. [3] простежується думка, що ситуаційний підхід належить до 
найбільш розроблених інструментів послідовного, комплексного аналізу ситуацій та прийняття 
важливих управлінських рішень, дозволяє виявити основні тенденції та фактори впливу на динаміку 
розвитку ситуації. 

Фролова Г. І. [4] наголошує, що ситуаційний підхід ґрунтується на тому, що пріоритетність 
методів управління визначається ситуацією. Щодо кожної конкретної ситуації найефективнішим є 
такий підхід, який найбільш повно відповідає її суті. 

Можливості ефективного використання ситуаційного підходу розглядаються в працях 
Василенко В. А. та Шостки В. І. [5], які визначали, що досягнення цілей підприємства можливе за умов 
застосування конкретних прийомів та концепцій до певних умов та ситуацій. 

В сільськогосподарському землекористуванні за допомогою ситуаційного підходу досягається 
кінцевий ефект землекористування, виключаючи ситуацію негативних впливів на нього. Відтак, 
вважаємо за необхідне висвітлити окремі аспекти розвитку ситуаційного підходу у землекористуванні 
в контексті децентралізації влади. 

Постановка завдання. Метою статті є дослідження проблем розвитку ситуаційного підходу у 
землекористуванні в контексті децентралізації влади та обґрунтування його пріоритетів та перспектив. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Питання ситуаційного підходу у 
сільськогосподарському землекористуванні в повній мірі ще не досліджені науковцями. 

Дослідники Буреш О. В. та Гербєєва Л. Ю. [6] ситуаційний підхід в землекористуванні вбачають 
в оптимізації земельних відносин між фізичними та юридичними особами, органами державної влади 
та органами місцевого самоврядування відносно володіння, користування та розпорядження землею. 

На практиці ситуаційний підхід передбачає використання прямого впливу на конкретну ситуацію, 
тобто певного набору обставин, які впливають на землекористування в конкретний період. З 
урахуванням цього ситуаційний підхід дозволяє приймати рішення не відповідно до встановлених 
планів роботи, а в міру виявлення потенційних проблем, що потребує значного рівня децентралізації 
влади, а отже забезпечує адаптивність та гнучкість організаційної структури та швидку реакцію на 
умови, що змінюються [3]. 

Неодноразово європейські експерти, аналізуючи діяльність Держгеокадастру, схилялися думки 
про можливість делегування приватному сектору виконання певних державних функцій та завдань у 
земельній сфері України. Одним з ефективних кроків у цьому напрямі є запровадження механізму їх 
моніторингу, що включає в себе інструкції, визначення повноважень та обов’язків персоналу. На думку 
експертів [7], делегування повноважень від держави до приватних землевласників та 
землекористувачів є ознакою довіри та підсилює мотивацію та почуття відповідальності працівників. 
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В контексті вищевикладеного зазначимо, що для ситуаційного підходу характерний такий 
недолік, як відсутність стратегічного планування [8]. 

Враховуючи, що стратегічне планування характеризує завжди процес, що зосереджений, в 
першу чергу, на проблемних питаннях, він звичайно має включати в себе і детальну оцінку наявних 
земельних ресурсів з точки зору їх подальшої експлуатації (мається на увазі і відсоток господарської 
освоєності, і передбачуваність чистих парів в структурі посівних площ) та орієнтацію на практичні 
результати запланованих в межах дослідження дій. 

Планування ринкового землекористування має враховувати інноваційні орієнтири з можливістю 
їх впровадження при реалізації програм розвитку територій (табл. 1). 

Таблиця 1 
Інноваційні орієнтири при розробці програм розвитку територій та раціональному 

використанні сільськогосподарських угідь 
 

Інноваційний вектор 
розвитку 

Характеристика 
Можливі розробки та шляхи реалізації 

інноваційних орієнтирів 

Виробничий Орієнтований на виробництво та переробку 
екологічно чистої продукції, що є 
конкурентоспроможною на внутрішніх та 
зовнішніх ринках 

Збільшення кількості інноваційних 
підприємств, що впроваджують 
інноваційні розробки у виробництво. 
Зростання інвестицій за рахунок розвитку 
інноваційних орієнтирів у 
землекористуванні. 

Агропромисловий Орієнтований на розвиток 
високорентабельних та конкурентоздатних 
сільськогосподарських виробництв 

Перехід на інвестиційно-інноваційний 
шлях розвитку 

Технічний Спрямований на створення 
екологобезпечної продукції з 
використанням сучасних інноваційно-
технологічних розробок, що створюють 
сприятливі умови для гідного рівня життя 
населення 

Використання нанотехнологій у 
виробництві, що враховують природні та 
екологічні умови розвитку території 

Джерело: сформовано автором 
 

Зазначені орієнтири потребують обов’язкового врахування при розробці та реалізації програм 
розвитку територій, що забезпечить перехід управління землекористуванням на інноваційний шлях 
розвитку. 

В умовах обмеженості фінансово-інвестиційних джерел фінансування важливе місце займає 
обґрунтування інноваційних стратегій розвитку землекористування. Стратегія розвитку 
сільськогосподарського землекористування має включати в себе використання досягнень науково-
технічного прогресу та включати комплексний підхід до планування територій. 

Стратегічною метою землекористувача має бути забезпечення умови родючості ґрунту, захист 
його від процесів ерозії і дефляції, а для того, щоб розробити стратегічний план землекористування, 
потрібно спочатку провести ґрунтові та інші обстеження, розробити проект використання земель, 
забезпечити авторський нагляд за реалізацією проекту та знайти можливості інвестиційного 
забезпечення. Але, в свою чергу, проект використання земель буде науково обґрунтованим і 
правильним, якщо будуть дотримані певні правила його розробки, такі як встановлення оптимального 
складу земельних угідь, впорядкування сіножатей та пасовищ, еколого-економічне обґрунтування 
системи сівозмін та передбачення заходів з охорони ґрунтів, а також забезпечення захисту довкілля 
від антропогенного впливу. 

Оптимальним для нашої держави, з погляду на ефективність системи управління 
землекористуванням, є створення єдиної кадастрово-реєстраційної системи по реєстрації земельних 
ділянок, об’єктів нерухомості і прав на них. Це необхідно для забезпечення в наявності необхідної 
інформації та планово-картографічних матеріалів, передбачення фінансових витрат, часу на розробку 
й запровадження системи, комплектації кадрами, забезпеченням програмно-технічними засобами. 

При цьому стратегія планування сільськогосподарського землекористування, орієнтована на 
активізацію інноваційних чинників конкурентоспроможності землекористування, спрямована на 
виконання триєдиного завдання: 

 безпосереднє вжиття заходів регіонального рівня щодо поліпшення якісних характеристик 
земельно-ресурсного потенціалу, впровадження нових екологобезпечних технологій; 

 заохочення до виконання робіт на землі шляхом спрямування суб’єктів господарювання до 
збільшення пропозиції інноваційної екологобезпечної продукції; 

 заохочення попиту аграріїв на інноваційні продукти, екологобезпечні технології та створення 
умов до впровадження інновацій у виробничу діяльність на землі. 
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Отже, заплановані заходи мають освоюватися в умовах ідентифікації регіональних проектів 
землекористування на основі стратегічного регіонального планування та безпосередньо фінансового 
планування землекористування, за рахунок залучення фінансових ресурсів та прямих іноземних 
інвестицій, а також власних коштів землевласників та землекористувачів. 

При цьому ситуаційний підхід у землекористуванні має базуватися на методологічних 
положеннях управління з обов’язковою конкретизацією окремих управлінських дій відповідно до 
ситуації, що склалася в умовах господарювання землевласника та землекористувача (рис. 1). 

 
Рис. 1. Загальна схема ситуаційного підходу до управління землекористуванням 

Джерело: представлено автором 
 
Такий підхід до управління сільськогосподарським землекористуванням сприятиме ефективному 

розв’язанню наявних проблем у сфері землекористування. 
На регіональному рівні місцевим управлінням Держгеокадастру доцільно розробити систему 

визначення цілей земельної політики та пріоритетних напрямів діяльності. З метою впровадження в 
дію законодавчих актів із регулювання земельних питань, слід визначити корегувальні заходи для 
забезпечення умови раціонального землекористування. Необхідно делегувати повноваження щодо 
впровадження в дію запропонованих інструментів на низові (місцеві) рівні державної влади. 
Враховуючи, що кожен регіон, область, район, місто, село і селище мають сприяти розробленню 
галузевих і регіональних програм з питань регулювання земельних відносин, необхідним є також 
розробка нових підходів до фінансування програм. Адже за відсутності фінансування, майже всі 
програми та концепції залишаються невтіленими на практиці. 

Реалізацію земельної політики на районному та базовому рівнях слід зосередити у відповідних 
виконавчих органах адміністративних районів і територіальних громад [9]. 

Варто зазначити, що заслуговує на вагу запропонована Н. Третяк [10, с. 39] трьохрівнева 
структура управління земельними ресурсами і землекористуванням в умовах децентралізації влади, 
що передбачає формування багатофункціональної моделі, яка розмежовує управлінські, виконавські 
та контролюючі функції між суб’єктами управління на різних організаційних рівнях. Дана модель 
дозволить організувати у трьох напрямах адміністрування розподілу земельних ресурсів, організацію 
ефективного використання і охорони земель, розмежовувати управлінські функції між суб’єктами 
управління на різних організаційних рівнях. 

Потребує необхідності і розробка більш досконалих систем обробки та аналізу даних про стан 
землекористування на рівні регіону та в цілому в державі. 

Органам державної влади потрібно вжити таких заходів: 

 посилити інформаційні системи та системи систематичного нагляду й оцінки екологічних, 
економічних і соціальних даних, пов’язаних із земельними ресурсами на національному, 
регіональному, місцевому рівнях, а також потенційних можливостей земель і моделей 
землекористування та раціонального використання земельних ресурсів; 

 посилити міжвідомчу координацію даних про земельні ресурси та розширити національні 
можливості щодо збору та оцінки даних; 
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 посилювати механізми координації діяльності установ, що займаються питаннями 
землекористування з метою урахування секторальних проблем і стратегій та сприяння їх узгодженню 
з погодженнями сталого розвитку; 

 надавати в доступній формі відповідну технічну інформацію органам місцевого 
самоврядування, необхідну для прийняття ними обґрунтованих рішень щодо землекористування та 
раціонального використання земель; 

 підтримувати недорогі системи збору інформації на рівні територіальних громад про стан та 
процеси земельних ресурсів [11]. 

Крім того, доцільним є забезпечення принципу субсидіарності, який полягає в прийнятті рішень 
та наданні публічних послуг з максимальною близькістю до споживача з урахуванням можливості їх 
якісного надання із забезпеченням вільного доступу осіб до отримання послуг, що стосуються угод із 
землею, а також призначений для того, щоб максимально забезпечити вирішення на низовому рівні 
тих питань, які немає необхідності передавати нагору. Відповідно до цього принципу, виконання 
владними органами функцій із вирішення суспільних завдань відбуваються на максимально 
наближеному до суспільства (громади) рівні [12]. 

Варто зазначити, що в деяких країнах (Франція, Литва) створюються неприбуткові агентства 
розвитку села, що виконують такі основні функції: 

 вибір місця, планування, управління, технічна і фінансова підтримка реалізації інвестиційних 
заходів у сільському господарстві; 

 комплексне управління земельними ресурсами в сільських районах шляхом придбання та 
використання земель для сільського господарства та інфраструктури, екологічних та інших 
громадських потреб; 

 оновлення сіл, розвиток сільського господарства та територіальних громад; 

 підготовка та реалізація комплексних програм регіонального розвитку [13, с. 19]. 
Для України доцільним було б створення подібних організацій, які б сприяли розвитку сільських 

територій. До перспектив розвитку цих агентств можна віднести забезпечення можливості для 
фермерів використовувати капітал на придбання споруд і техніки, консолідація аграрної та виробничої 
структури, уникнення непередбачуваних цінових коливань на ринку землі. 

При цьому органи державної влади та місцевого самоврядування мають здійснювати державний 
нагляд та контроль за раціональним землекористуванням, захищати права землевласників та 
землекористувачів. З метою забезпечення достовірності та правдивості слід постійно оновлювати дані 
про земельні ділянки, про стан землекористування на регіональному рівні. Діяльність органів 
виконавчої влади має передбачати проведення стратегічного аналізу, прогнозування та моніторингу 
земельних угідь. 

Висновки з проведеного дослідження. Ситуаційний підхід у землекористуванні передбачає 
використання прямого впливу на конкретну ситуацію, тобто певного набору обставин, які впливають 
на землекористування в даний період. 

Не зважаючи на те, що для ситуаційного підходу характерна відсутність стратегічного 
планування, зазначено, що воно має включати в себе детальну оцінку земельних ресурсів з точки 
зору їх подальшої експлуатації та орієнтацію на практичні результати запланованих в межах 
дослідження дій. Відтак планування ринкового землекористування повинно враховувати такі 
інноваційні орієнтири з можливістю їх впровадження при реалізації програм розвитку територій, як 
виробничі, агропромислові та технічні, що забезпечить перехід управління землекористуванням на 
інноваційний шлях розвитку. 

Ситуаційний підхід у землекористуванні має орієнтуватися на методологічних положеннях 
управління з конкретизацією окремих управлінських дій відповідно до ситуації, яка склалася в умовах 
господарювання, що сприятиме ефективному розв’язанню наявних проблем у сфері 
землекористування. 

З метою ефективного здійснення процесу децентралізації на регіональному рівні необхідно 
розробити систему визначення цілей земельної політики та пріоритетних напрямків діяльності, 
передбачити корегувальні заходи для забезпечення умови раціонального землекористування, 
делегувати повноваження щодо впровадження в дію запропонованих інструментів на місцеві рівні 
державної влади. 

Подальші дослідження мають бути спрямовані на обґрунтування ролі форсайту в економіці 
сільськогосподарського землекористування. 
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Лазарєва О.В. СИТУАЦІЙНИЙ ПІДХІД У ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННІ В УМОВАХ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ ВЛАДИ 
Мета. Дослідження проблем розвитку ситуаційного підходу у землекористуванні в контексті децентралізації 

влади та обґрунтування його пріоритетів та перспектив. 
Методика дослідження. Методологічною основою дослідження є новітні наукові здобутки в галузі 

економіки землекористування. Для досягнення поставленої мети використані такі методи: морфологічного аналізу 
(при опрацюванні наукових публікацій з питань розвитку ситуаційного підходу); абстрактно-логічний (при 
визначенні наукових засад землекористуванням в умовах децентралізації влади); наукового узагальнення (при 
обґрунтуванні ситуаційного підходу в умовах децентралізації влади). 

Результати. Розглянуто питання розвитку ситуаційного підходу у сільськогосподарському 

землекористуванні в контексті децентралізації влади. Наголошено, що планування ринкового землекористування 
має враховувати інноваційні орієнтири з можливістю їх впровадження при реалізації програм розвитку територій, 
що забезпечить перехід управління землекористуванням на інноваційний шлях розвитку. Вказано, що 
стратегічною метою землекористувача має бути забезпечення умова родючості ґрунту, захист його від процесів 
ерозії і дефляції. Зазначено, що стратегія планування сільськогосподарського землекористування має бути 
орієнтована на активізацію інноваційних чинників його конкурентоспроможності. 

Наголошено, що ситуаційний підхід у землекористуванні має базуватися на методологічних положеннях 
управління з обов’язковою конкретизацією окремих управлінських дій відповідно до ситуації, що склалася в 
умовах господарювання. Запропоновано створити в Україні неприбуткові агентства розвитку села, що б сприяло 
розвитку сільських територій. 

Наукова новизна. Обгрунтовано інноваційні засади ситуаційного підходу у землекористуванні в контексті 

децентралізації влади та визначено його пріоритети й перспективи. 
Практична значущість. Отримані висновки і рекомендації, теоретико-методологічні підходи за 

результатами дослідження можуть бути використані землевпорядними, землеоцінними організаціями, органами 
виконавчої влади та органами місцевого самоврядування та іншими фізичними і юридичними особами. 

Ключові слова: ситуаційний підхід, сільськогосподарське землекористування, децентралізація влади, 

стратегічне планування, інноваційні орієнтири, регіональні проекти землекористування. 
 

Lazarieva O.V. SITUATIONAL APPROACH IN LAND-TENURE IN THE CONDITIONS OF 
DECENTRALIZATION OF POWER 

Purpose. To research of problems of development of situational approach in land-tenure in the context of 

decentralization of power and ground of his priorities and prospects.  
Methodology of research. The methodological bases of research are fundamental statements of the agricultural 

economy on the whole and land utilization in particular. To achieve this purpose such methods were used: morphological 
analysis (while processing scientific publications regarding situational approach in land-tenure); abstract (while 
determination scientific basis of science principles of management land-tenure are in context of decentralization of 
power); scientific summary (at the ground of situational approach in the context of decentralization of power). 

Findings. The questions of development of a situational approach in agricultural land use in the context of 

decentralization of power were considered. It was marked that planning of market land-tenure take into account 
innovative reference-points with possibility of their introduction during realization of the programs of development of 
territories, that will provide passing of management land-tenure to the innovative way of development. It was indicated 
that the strategic aim of landowner must be providing condition of fertility of soil, protecting of him from the processes of 
erosion and deflation. It was marked that strategy of planning of agricultural land-tenure must be oriented to activation of 
innovative factors of this competitiveness. 

It was emphasized that the situational approach in land use should be based on the methodological provisions of 
management with the obligatory specification of separate administrative actions in accordance with the situation 
prevailing in the conditions of management. It was proposed to create in Ukraine non-profit rural development agencies 
that would promote the development of rural areas. 

Originality. The innovative principles of situational approach in land use in the context of decentralization of 

power were substantiated and its priorities and perspectives were determined. 
Practical value. The obtained conclusions and recommendations, theoretical and methodological approaches 

based on the results of the study can be used by land surveying, land valuation organizations, executive authorities and 
local self-government bodies and other individuals and legal entities. 

Key words: situational approach, agricultural land-tenure, decentralization of power, strategic planning, 

innovative reference-points, regional projects of land-tenure. 
 

Лазарева Е.В. СИТУАЦИОННЫЙ ПОДХОД В ЗЕМЛЕПОЛЬЗОВАНИИ В УСЛОВИЯХ 
ДЕЦЕНТРАЛИЗАЦИИ ВЛАСТИ 

Цель. Исследование проблем развития ситуационного подхода в землепользовании в контексте 

децентрализации власти и обоснование его приоритетов и перспектив.  
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Методика исследования. Методологической основой исследования являются новейшие разработки в 

сфере экономики землепользования. Для достижения поставленной цели использованы такие методы: 
морфологического анализа (при проработке научных публикаций по вопросам развития ситуационного подхода); 
абстрактно-логический (при определении научных основ землепользования в условиях децентрализации 
власти); научного обобщения (при обосновании ситуационного подхода в условиях децентрализации власти). 

Результаты. Рассмотрены вопросы развития ситуационного подхода к сельскохозяйственному 

землепользованию в контексте децентрализации власти. Отмечено, что планирование сельскохозяйственного 
землепользования должно учитывать инновационные ориентиры с возможностью их внедрения при реализации 
программ развития территорий, что обеспечит переход управления землепользованием на инновационный путь 
развития. Указано, что стратегической целью землепользователя должно быть обеспечение условий плодородия 
почвы, защита его от процессов эрозии и дефляции. Отмечено, что стратегия планирования 
сельскохозяйственного землепользования должна быть ориентирована на активизацию инновационных 
факторов его конкурентоспособности.  

Отмечено, что ситуационный подход в землепользовании должен базироваться на методологических 
положениях управления с обязательной конкретизацией отдельных управленческих действий соответственно 
ситуации, которая сложилась в условиях хозяйствования. Предложено создать в Украине неприбыльные 
агентства развития села, что способствовало бы развитию сельских территорий. 

Научная новизна. Обосновано инновационные принципы ситуационного подхода в землепользовании в 

контексте децентрализации власти и определены его приоритеты и перспективы. 
Практическая значимость. Полученные выводы и рекомендации, теоретико-методологические подходы 

по результатам исследования могут быть использованы землеустроительными, землеоценочными 
организациями, органами исполнительной власти и органами местного самоуправления и другими физическими 
и юридическими лицами. 
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